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OIKONOMIAΗ μάχη κατά της ακρίβειας
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 ΜΕ ΣΎΜΜΑΧΟ την τεχνολογία, 
η Επιτροπή Ανταγωνισμού συλλέ-
γει δεδομένα για περισσότερους 
από 60.000 κωδικούς προϊόντων 
και υπηρεσιών και ενημερώνεται 
σε πραγματικό χρόνο για τις μετα-
βολές των τιμών τους. Ταυτόχρο-
να, αρκετοί έλεγχοι έχουν ξεκινή-
σει ή πρόκειται να ξεκινήσουν σε 
συγκεκριμένους κλάδους και επι-
χειρήσεις, μετά από ανώνυμες κα-
ταγγελίες που φτάνουν στην ειδική 
πλατφόρμα της Επιτροπής Αντα-
γωνισμού. Την ίδια στιγμή, η Επι-
τροπή Ανταγωνισμού έχει ξεκινή-
σει τη χαρτογράφηση δυναμικών 
κλάδων της οικονομίας, π.χ. στον 
χώρο του γάλακτος και του τυριού, 
του βρεφικού γάλακτος, των απορ-
ρυπαντικών, κ.λπ. Επίσης, το προ-
σεχές διάστημα, οι έλεγχοι αναμέ-
νεται να αυξηθούν και να επεκτα-
θούν σε ακόμη περισσότερους 
κλάδους, με στόχο τη συνεχή πα-
ρακολούθηση της αγοράς. 

Μιλώντας αποκλειστικά στη 
Realnews, ο πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
Ιωάννης Λιανός τονίζει ότι «υπάρχουν κλάδοι που 
θα ελεγχθούν εξονυχιστικά το επόμενο διάστημα. Δι-
αθέτουμε όλα τα τεχνολογικά εργαλεία, για να γνω-
ρίζουμε τις μεταβολές των τιμών σε χιλιάδες προϊό-
ντα, ενώ, μέσω της τεχνητής νοημοσύνης, μπορού-
με να προχωρούμε σε γρήγορους και στοχευμένους 
ελέγχους». Η Επιτροπή Ανταγωνισμού έχει αναβαθ-
μιστεί τα τελευταία τέσσερα χρόνια σε επίπεδο αν-
θρώπινου δυναμικού, αλλά και εξοπλισμού. Χαρα-
κτηριστικό παράδειγμα αποτελεί το γεγονός ότι η 
ειδική ομάδα ανάλυσης δεδομένων της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού είναι στελεχωμένη από εξειδικευμέ-
νους επιστήμονες και άριστους γνώστες πληροφο-
ριακών προγραμμάτων, που συλλέγουν καθημερι-
νά στοιχεία για τις τιμές σε βασικά αγαθά και υπη-
ρεσίες, όπως είναι τα τρόφιμα, και παρατηρούν τις 
μεταβολές των τιμών. Στη συνέχεια, μέσα από ειδι-
κούς και πολύπλοκους αλγόριθμους που χρησιμο-
ποιούν, μπορούν να εξάγουν συμπεράσματα για 
το εάν υπάρχουν σοβαρές ενδείξεις για στρέβλωση 
του ανταγωνισμού, δηλαδή για την ύπαρξη καρτέλ 
η άλλων αντι-ανταγωνιστικών πρακτικών. Στόχος της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού είναι να προχωρά μόνο σε 
εκείνους τους ελέγχους για τους οποίους υπάρχουν 
ενδείξεις ότι καταστρατηγούνται κανόνες του αντα-
γωνισμού. Γι’ αυτόν τον λόγο, γίνεται εξονυχιστική 
ανάλυση των δεδομένων με τη βοήθεια εξειδικευ-
μένων τεχνολογικών εργαλείων. Με αυτόν τον τρό-
πο, έλεγχοι που παλαιότερα διαρκούσαν ακόμη και 
οκτώ χρόνια σήμερα ολοκληρώνονται σε περίπου 
έναν με ενάμιση χρόνο. Το γεγονός αυτό έχει φέρει 
τη χώρα μας στις πρώτες θέσεις ανάμεσα στις υπό-
λοιπες ευρωπαϊκές χώρες αναφορικά με τον αριθμό 
ελέγχων στην αγορά (όσον αφορά τον αριθμό των 
ελεγχόμενων επιχειρήσεων) και έχει οδηγήσει σε 
αύξηση 75% του αριθμού αποφάσεων της Επιτρο-
πής Ανταγωνισμού σε σχέση με το 2019. Εκτός όμως 
από τους ελέγχους που διεξάγονται με τη βοήθεια 
της τεχνολογίας, η Επιτροπή Ανταγωνισμού, υπό το 

πρίσμα της ενεργειακής κρίσης, αλλά και των αυξή-
σεων των τιμών στα είδη διατροφής, έχει προβεί σε 
σειρά αιφνίδιων επιτόπιων ελέγχων και έχει εντείνει 
τις δράσεις της, προκειμένου να διερευνήσει τυχόν 
αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές από την πλευρά των 
επιχειρήσεων σε διάφορους τομείς της οικονομίας.
Ειδικότερα, κατά τη διάρκεια της περσινής χρονιάς, 
πραγματοποιήθηκαν έλεγχοι σε 68 επιχειρήσεις. Με-
ταξύ άλλων ελέγχθηκαν εννέα επιχειρήσεις οι οποί-
ες δραστηριοποιούνται στον κλάδο προμήθειας και 
λιανικής πώλησης ειδών σούπερ μάρκετ και συγκε-
κριμένα στις αγορές ζυμαρικών, 15 επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται σε επιμέρους αγορές του κλά-
δου παροχής υπηρεσιών σίτισης και μία επιχείρη-
ση του κλάδου προμήθειας και λιανικής πώλησης ει-
δών σούπερ μάρκετ και συγκεκριμένα στις αγορές 
δημητριακών, γάλακτος, καφέ, μαρμελάδων, ροφη-
μάτων και τυριών. 

Ανώνυμες καταγγελίες
Εκτός όμως από τον έλεγχο των τιμών με τη βοή-
θεια τεχνολογικών εργαλείων, η Επιτροπή Ανταγωνι-

σμού δέχεται ανώνυμες καταγγε-
λίες μέσω μια ειδικής πλατφόρμας 
που έχει δημιουργήσει. Για πρώ-
τη φορά, η Επιτροπή Ανταγωνι-
σμού έχει ξεκινήσει από το 2021 
εκστρατεία ενημέρωσης του κοι-
νού με σκοπό την προώθηση του 
εργαλείου ανώνυμης πληροφόρη-
σης και την ευαισθητοποίησή του 
για αντι-ανταγωνιστικές πρακτικές 
με τον τίτλο «Ξεσκέπασε τα καρ-
τέλ - Ρίξε τις τιμές». Σύμφωνα, μά-
λιστα, με τον κ. Λιανό, «τον τελευ-
ταίο 1,5 χρόνο έχουμε γίνει δέκτες 
200 και πλέον ανώνυμων καταγ-
γελιών και πληροφοριών. Υπάρ-
χουν υποθέσεις που διαχειρίζεται 
η Επιτροπή Ανταγωνισμού και οι 
οποίες έχουν ξεκινήσει μέσα από 
ανώνυμες καταγγελίες που έχουν 
γίνει. Η συνεισφορά της Επιτρο-
πής Ανταγωνισμού στη μείωση 
των τιμών είναι διαρκής και αυ-
τό έγινε, μεταξύ άλλων, και με το 
“πράσινο φως” που δώσαμε για 
τη δημιουργία του “καλαθιού του 

νοικοκυριού” και τη συνεισφορά μας στον καλύτε-
ρο σχεδιασμό του. Ενα μέτρο που, πριν γίνει πρά-
ξη, έπρεπε να διασφαλίσουμε ότι δεν θα παραβαί-
νει κανόνες ανταγωνισμού». 

Χαρτογράφηση της αγοράς
Η Επιτροπή Ανταγωνισμού έχει ενισχύσει την εργα-
λειοθήκη της με τη δυνατότητα που έχει πλέον από 
την περσινή χρονιά να χαρτογραφεί την αγορά και 
να μελετά τις συνθήκες ανταγωνισμού σε οποιονδή-
ποτε κλάδο της οικονομίας. Πλέον, στόχος της Επι-
τροπής Ανταγωνισμού είναι κάθε χρόνο να πραγμα-
τοποιεί έρευνες για δυναμικούς κλάδους της οικονο-
μίας. Αξίζει να αναφερθεί ότι η Επιτροπή προχώρη-
σε στην επικαιροποίηση της Κλαδικής Ερευνας στον 
κλάδο παραγωγής, διανομής και εμπορίας βασικών 
καταναλωτικών ειδών και κυρίως ειδών διατροφής, 
καθώς και ειδών καθαριότητας και προσωπικής υγιει-
νής. Η έρευνα αυτή πραγματοποιήθηκε στις εξής κα-
τηγορίες προϊόντων: Ψωμί συσκευασμένο για τοστ, 
δημητριακά για πρωινό, ζυμαρικά, αλλαντικά, για-
ούρτι και επιδόρπια γιαουρτιού, τυρί φέτα, όσπρια, 
καφές, αναψυκτικά, απορρυπαντικά ρούχων, χαρ-
τικά, σπορέλαιο, ελαιόλαδο κ.λπ. 

Επίσης, η στελέχωση της Επιτροπής Ανταγωνισμού 
με το κατάλληλο επιστημονικό προσωπικό αποτελεί 
βασική προτεραιότητα του Ι. Λιανού, ο οποίος ευελ-
πιστεί να καλυφθούν σταδιακά όλες οι ανάγκες που 
υπάρχουν. Σημειώνεται ότι η Επιτροπή κατάφερε 
να αυξήσει το προσωπικό της το τελευταίο τρίμη-
νο του 2022, μέσω της κινητικότητας στον ευρύτε-
ρο δημόσιο τομέα αλλά και μέσω νέων προσλήψε-
ων, μια συστηματική προσπάθεια που έχει ξεκινή-
σει από το 2019 και συνεχίζεται με αμείωτους ρυθ-
μούς λόγω των αυξημένων αναγκών για την επίτευ-
ξη των στρατηγικών της στόχων. Σημειώνεται, ότι, 
παρά την αύξηση των θέσεων απασχόλησης, μέχρι 
σήμερα έχει καλυφθεί μόλις το 40% των οργανικών 
θέσεων της Επιτροπής Ανταγωνισμού, με στόχο να 
φτάσει το 45% στο τέλος του 2023. 

Στο στόχαστρο 
οι τιμές σε 60.000 

προϊόντα 
και υπηρεσίες 

Μέσα από μια τεχνολογικά προηγμένη 
ηλεκτρονική πλατφόρμα, τα στελέχη 

της Επιτροπής Ανταγωνισμού ενημερώνονται 
για τις αλλαγές των τιμών σε πραγματικό χρόνο.  

Τι δηλώνει στην «R» ο πρόεδρός της Ιωάννης Λιανός

βελτίωση
Οι αποφάσεις 
της Επιτροπής 
Ανταγωνισμού 
αυξήθηκαν κατά 
75% σε σχέση με 
το 2019

καμπάνια
Από το 2021 
«τρέχει» η 
εκστρατεία 
ενημέρωσης 
των πολιτών 
με σλόγκαν 
«Ξεσκέπασε  
τα καρτέλ - Ρίξε  
τις τιμές»

στοιχεία
Εξειδικευμένοι 
επιστήμονες 
και άριστοι 
γνώστες των 
πληροφοριακών 
προγραμμάτων 
συλλέγουν 
καθημερινά 
στοιχεία για 
τις τιμές των 
προϊόντων

«Μέσω της τεχνητής νοημοσύνης μπορούμε 
να προχωρούμε σε γρήγορους και στοχευμένους 

ελέγχους», δηλώνει στην «R» ο πρόεδρος  
της Επιτροπής Ανταγωνισμού Ιωάννης Λιανός


